

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XX

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Arco-Aguero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 28 DE DICIEMBRE DE 1885.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.
LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

NUM. 1759

LA CRÓNICA.

CRÓNICA POLITICA.

Ya se verificó en el Congreso la elección presidencial.

O lo que es lo mismo: se ha librado la primera batalla entre Cánovas y Romero, entre el *mónstruo* y el que fué su lugar-teniente.

Cánovas ha obtenido 222 votos. Romero 112.

A D. Antonio le han votado, además de los conservadores que le son fieles, los diputados ministeriales.

En favor del Sr. Romero Robledo han votado los izquierdistas.

Esta vez sorprenderá á nuestros lectores, sabiendo que los izquierdistas, ó al menos su jefe, tiene ya un pié en el campo fusionista, y por eso diremos aquí lo que dijo el general Lopez Dominguez á los diputados que militan bajo su bandera, al recomendarles que votaran al Sr. Romero.

Es cuestión de táctica.

¡Cuidado si es *táctico* el general Lopez Dominguez!

La guerra entre canovistas-cazadores—y canovistas-húsares—reviste cada día mayor gravedad.

Los cazadores, para hacer daño en el campo enemigo, han resucitado un discurso que en el año de 1880 pronunció en Sevilla el Sr. Romero Robledo, en que éste aseguraba que no se separaría jamás de D. Antonio.

¡Y luego dirán ustedes que no son traviesos los cazadores!

Los húsares, á su vez, piensan reproducir ciertas frases pronunciadas en el último verano por el Sr. Cánovas, que llegó hasta á decir que el fusionismo era incompatible con la monarquía, y que lo más funesto para el país, era un gobierno de ese partido.

La estocada no es mala ciertamente.

Lo de la conspiración zorrillista descubierta en Tarragona, resulta falso.

Lo que allí ha ocurrido, según los periódicos de la localidad, se reduce al arresto de un cabo por sospecha de que trataba de favorecer la fuga de algunos confinados y que con este fin habló á un centinela.

Todo lo que dijeron, pues, los periódicos ministeriales, es inoportuno.

¡Bueno fuese que en materia de conspiraciones tratáran los fusionistas de imitar á los conservadores!

Si así sucediera, tanto peor para ellos!

La fuerza de la razón.

Después de resignarnos, con la vejez en el rostro y el dolor en el alma, á sufrir el incalificable despojo de que España ha sido víctima en sus territorios del Pacífico; después de ver desaparecer de nuestras posesiones ultramarinas, dos grupos que, representáran, ó no, un elemento de riqueza para nuestra fortuna, fueran ó no un punto de importancia para nuestra política, eran dos porciones de islas que solo vieron ondear la enseña gualda y roja, es bandera destrozada por los combates, ennegrecida por el humo de las descargas, reducida á un solo color por la sangre, generosa siempre, de sus defensores, pero nunca pisada por el más poderoso osado; resignados, repetimos, fuerza es prevenirnos para lo porvenir, á fin de que si hubo un caso en que el pueblo de los héroes y los mártires fuera ante Europa la nación de los pulsanimes y los esclavos, podamos con rasgos de gloriosa independencia borrar la mancha que nuestra frente empañaba, para que otra vez los húsares, ciñan las sinas del pueblo de Lanuza.

El canciller alemán, acobardado por la perspectiva de miseria de un pueblo; temeroso del socialismo que en el imperio se rebulle imponente, estudió el modo de conjurar tan tremenda crisis y en su fan colonial, fijó su mirada en nuestras posesiones, animándole la idea de nuestra pobreza por una parte y de las complacencias de nuestros gobiernos por otra y gracias á esas complacencias ha visto sus afanes coronados por el Dios éxito.

El resultado de la cuestión, dá nuevos alientos á Bismarck y ya, creyendonos un pueblo sometido á sus caprichos, trata de inmiscuirse en nuestros asuntos de manera directa.

Labonada del duque de Sevilla, notablemente abultada y rodeada de importancia por los correponsales, llegó á Alemania é inquietó á Cánovas teuton.

Es preciso que yo arregie aquel país, e dijo, y en efecto, con su eterna manía de ampararnos y darnos la importancia que por nuestra historia merecemos, pensó en lo que no deja de pensar.

La unión de las dinastías reinante en España y Portugal, y por ende la unión de ambos pueblos con el nombre de imperio ibérico

España, agradecida á las gestiones del canciller, por su engrandecimiento, variaría su modo de calificarle, le aplaudiría y no se opondría á que la parte que casi de limosna nos ha cedido del archipiélago Carolino, se le deje para gobernarlo, y aun más, vería sin disgusto que el archipiélago filipino pasaba á figurar en las posesiones alemanas.

Estas son sus aspiraciones.

¿Debe España permanecer por más tiempo indiferente á las maquinaciones del conquistador de Alsacia y Lorena, de Hungría, Marsall y Poniape?

No, España debe despertar de su letargo, España debe recordar que no sufrió imposiciones de Roma, que no se sometió á la dominación sarracena, que rechazó á los soldados vencedores de Jena, que paseó su enseña gloriosa por los mares y los desiertos de África.

¡Unión de los dos pueblos que constituyen la Península, probable rescate de Gibraltar, extensión de nuestros territorios en África!

Magnífico, no otra cosa anhela todo buen español, no otra idea se agita en el cerebro de todos; pero, ¿éste engrandecimiento de nuestra patria, no puede lograrse por otro camino?

Si la unión hispano-portuguesa, propuesta por Bismarck, sería siempre una unión vergonzosa, porque uno de los dos pueblos había de ser absorbido por el otro, y si de ningún modo quiere España, dejar de ser, para ser esclava de cualquiera nación, tampoco España quiere que Portugal se someta, con sumisión ignominiosa.

La unión, vendrá al fin, sin que ninguno de ambos pueblos haya de abdicar de su honra, pero esa unión, no será ciertamente motivada por una fusión de dinastías, sino por la fusión del espíritu y las aspiraciones de estos países, amadas y fundidas en las sublimes doctrinas de la democracia.

¡Imperio ibérico, nó: República ibérica!

El siglo XIX ha sepultado en la tumba las tiranías; los pueblos pasaron de esclavos á señores de sus destinos.

¡Abajo la razón de la fuerza!

¡Viva la fuerza de la razón!

Ecos políticos.

En la Cárcel-Modelo de Madrid se encontraban presos y procesados por delito de imprenta:

Seis directores responsables de *El Progreso*.

El Sr. Varrón, de *La Piqueta*.

El Sr. Nieva, de *La Bandera Social*.

El Sr. Juarez, de *El Zorrillista*.

El Sr. Gil, de *La Correspondencia Militar*.

El Sr. Vallejo y el Sr. Ortega, de *El Motín*.

Y el Sr. La Hera, de *Las Dominicales*.

Total 13.

En la cárcel de Serranos de Valencia sufría condena hace pocos días el escritor tradicionalista Sr. Tous.

En el presidio de Búrgos se hallaban también cumpliendo condena: el Sr. D. Nicolás Pasca, director que fue de *El Orden Público*; el Sr. Tutor, autor de una hoja publicada en Zaragoza, y otros dos más.

Había además en las cárceles de otras provincias ocho ó diez escritores, esperando el resultado de las causas que se les instruían por supuestos delitos de imprenta.

Y si á esto se agregan otros diez ó doce escritores expatriados entre los que se encuentran los señores Ojea, Rodriguez y Morales, Solís, Ginard de la Rosa, Soldevila y Miralles, bien se puede asegurar que al publicar el indulto había cincuenta ó más escritores sufriendo condenas en los presidios, encarcelados preventivamente ó expatriados.

Hay que añadir á esta cifra unos 1.100 procesados pendientes de otras tantas denuncias de periódicos de Madrid y provincias.

¡Cuántos títulos de gloria para los conservadores!

A cada momento se descubre una nueva *irregularidad*, á cada instante surge un *gasapo* administrativo.

Esto parece el puerto de *arrebata capás*.

¡Oigamos á un colega madrileño:

«Un inspector que recibe y se guarda rica alhaja robada; un juez municipal en cuya casa se encuentra un depósito de billetes del Banco falsos, un capitán de orden público que expende fraudulentamente efectos timbrados, sustraídos de la Fábrica Nacional; zapatos suministrados para los presidios, que resultan con suela de cartón, y como remate de estos horrores, espárcese anoche el rumor de que en un centro directivo, aparecen como contratistas de servicios hechos en la misma dependencia, funcionarios encargados de vigilar la legitimidad y exactitud de las entregas.»

No pueden ponerse estos delitos comunes á cargo de una administración ni de un partido político; pero es indudable que hay administraciones más propensas que otras á la realización de atentados contra las leyes y la moral, y entre ellas las que como la conservadora tienen por base el favoritismo y el padrinazgo.

Situaciones esencialmente corruptoras que llevan su letal influjo á todas las esferas desde el momento en que para consolidarse apelan impunemente á todo género de falsedades cubiertas por el formulismo legal.

Esos hechos, lo repetimos, no pueden ser imputados á determinado partido, pero vienen á ser en gran parte la última consecuencia de una política inmoral.

El señor Sagasta calcula que con unas elecciones libres pueden venir al Congreso 40 conservadores de ambas fracciones; 30 ultramontanos y carlistas; 15 izquierdistas y 25 republicanos de todos matices.

Vengan esas elecciones libres y lo veremos.

¡Vaya unas cuantas galanas! ¡Eso debe calcularlo D. Práxedes para dar gusto á su curador D. Antonio!

Porque si se acuerda de los conservadores que levantaron la cabeza en 1869, la suma no resulta.

A la estupenda nueva de *El Imparcial*, dándonos cuenta de una terrible conspiración en Tarragona, ha contestado la primera autoridad de Cataluña levantando el estado de sitio con que nos liberalizó el gobierno, al inaugurarse esta era de pan mascado, en la que el Sr. Sagasta aparece como el procurador de don Antonio el tremendo.

Vea, pues, *El Imparcial*, como corre demasiado para persuadirnos de su ferviente monarquismo en la nueva parroquia en que se apresuró á comulgar, corriendo á uña de caballo, pues casi no le quedaba tiempo ni lugar para alistarse.

Y no extrañe tampoco que le digamos, que en lugares más culminantes y próximos á su vivienda se hace eso y se falta á la ordenanza por añadidura, y no se espeluzna, ni se alarma, ni avisa, ni declama, con todo y con ser tan buen cómico.

El Estandarte, órgano del señor Cánovas, abogando por el establecimiento de la Facultad de Medicina de la Real Cámara, dice:

«Hay que recordar como murió el rey. A las cinco de la mañana pidió al doctor Camison que le aplicase una nueva inyección de morfina para descansar, y practicado esto en un brazo, Su Magestad se entregó al descanso que anhelaba. Era la última mañana de su vida, porque sobre las ocho de la misma, estando los doctores Alonso y Santero hablando con S. A. la infanta Isabel y Su Magestad la reina en la estancia mortuoria, mártir del más honroso dolor, una alarma de súbito presentada, anunció que el rey había dejado de existir.»

«A qué hora tuvo lugar ese suceso, para que la historia pueda consignarlo? No hay nadie que pueda precisarla, cuando era natural que el extorcer de esa agonía lo hubieran presenciado los hombres de ciencia que se hallaban en El Pardo, y los Consejeros de la Corona, que allí estaban.»

De suerte que, según *El Estandarte*, el Rey estaba solo al morir y no puede certificarse la hora en que exhaló el último suspiro.

El Gobernador de Madrid sigue descubriendo irregularidades y sustracciones de los empleados conservadores.

Veremos á quién le toca descubrir lo que hagan los señores fusionistas; más no adelantemos los sucesos, ni recordemos lo pasado; concretémonos al presente.

Se dice que al ir tirando del hilo el señor Xiquena, topó con el ovillo.

¡Y qué ovillo, santos cielos! Complicadas y liadas,—según dice un colega—no personas de poco más ó menos, sino un diputado á Cortes y algunos al-

tos empleados de la Delegación y del Ministerio de Hacienda.

Caen ustedes que la cosa nos parecería verdaderamente escandalosa, si no estuviésemos curados de espanto.

La reconcentración monárquica trae vuelto el juicio á *El Correo* y hasta un par de docenas de liberales. Porque el resto, que es la casi unanimidad del partido, está al tanto de que el maridaje del actual gobierno con Cánovas, sobre no resolver nada, ni retardar cualquier cosa que haya de venir, solo sirve para quitar prestigio y fuerza á los liberales.

Ayuntamientos y Diputaciones que habeis sido arrollados de la manera más inicua y que por remate de fiesta fuisteis entregados como delincuentes á los tribunales, ¿qué pensais de esta reconcentración monárquica, en cuyo santo nombre, á lo que ya pasasteis mandando los conservadores, habeis de añadir el que estos sigan ocupando vuestros puestos y aún mojándoos la oreja?

Y vosotros, que fuisteis privados sin consideración á vuestros servicios y á vuestros años del modestísimo sueldo, que habeis visto distribuido entre gentes adivenedizas y que no le necesitaban; ¿qué juzgais de esta reconcentración que obliga á que la máquina administrativa siga intacta?

A juzgar por lo que dicen varios periódicos, los partidarios con que la fusión cuenta en las provincias, están muy disgustados con el Gobierno, por la intimidad que se nota entre este y el Sr. Cánovas.

Los fusionistas más caracterizados tratan de disculpar al Gobierno manifestando que mientras no se disuelvan las actuales Cortes no pueden los ministros romper con el Sr. Cánovas; pero tal argumento no convence á las masas del partido, que no se explican el por que han de guardarse tantas y tantas consideraciones al monstruo.

Hay cariños que matan, dicen los fusionistas y el de D. Antonio Cánovas para nosotros es uno de esos cariños.

De todo un poco

Con el título *La Evolución* ha empezado á publicarse en Angra (Azores) un periódico que es órgano del partido republicano.

En el segundo número dá á luz el colega la biografía de nuestros amigos y correligionarios D. Regino Izquierdo, D. Buenaventura y D. Victoriano Camacho, D. Matías Diaz Zapata y D. Eulalio Diaz Gimenez, conducidos á aquellas islas en virtud de una orden tiránica é inicua del Gobierno portugués.

La Evolución ha publicado un suplemento dedicado á nuestros compatriotas, y este rasgo merece los plácemes de todos los demócratas.

Enviamos, pues, la expresión de nuestra gratitud á *La Evolución* y deseamos al colega todo género de prosperidades.

Dice un periódico francés, que desde hace algún tiempo no se vé en los Boulevares á españoles muy conocidos, y que, á pesar de no haberse dado la amnistía en las condiciones de amplitud que se esperaba, los trenes de Francia á España traen

multitud de españoles que se dirigen á la frontera.

El mismo periódico dice, que un republicano español llamado Mariano Viela, se encuentra en las prisiones de Bayona esperando el resultado de la extradición que habia pedida y cuya reclamación fué interrumpida por la muerte de D. Alfonso.

Viela, según el periódico á que aludimos, y es *Le Courrier de Soir*, fué uno de los individuos que entraron con Mangado en España. Prisionero cuando la muerte de aquel honrado mártir de la República, Viela fué sometido al Consejo de guerra y condenado á muerte, pero el gobierno conservador tuvo sin duda miedo de fusilarlo entonces, y lo dejó durante veinte meses olvidado.

Por fin, Viela logró escaparse á Francia, y hace cuarenta y siete dias que se encuentra en Bayona, como decimos al principio, esperando el resultado de la reclamación de extradición pedida por los conservadores, que por lo visto tenían ganas de más sangre y hacían esfuerzos para conseguir una nueva víctima.

Estos conservadores, cuando pasaban unos cuantos meses en fusilar á algún republicano, parece que se sentían poseídos de la nostalgia del crimen.

El periódico francés espera, y nosotros con él, que el gobierno francés no solamente no saísará los deseos del español, oncediéndole la extradición de Mariano Viela, sino que lo pondrá en libertad, que no otra cosa debe esperarse de la libre Francia.

Sección provincial.

La Reforma, periódico de Cáceres, publica los dos siguientes párrafos:

«De la misma ciudad—Trugilb—nos transmiten una noticia que nos ha producido verdadero asombro. El 20 del corriente mes era el determinado para verificarse allí la elección de Diputado provincial, por la vacante que en el distrito resulta. Eligiéronse las mesas y por suceso inesperado ni un solo elector tuvo á bien molestarse en hacer uso del derecho del sufragio. Las consideraciones que se desprenden de tan raro (y quizás único) acontecimiento, se dejan al buen juicio de los lectores.»

«Las últimas noticias que acabamos de recibir manifiestan que ha sido elegido Diputado por los pueblos de la circunscripción on Francisco Chamorro, por 487 votos habiendo obtenido también algunos el Sr. Borralló.»

Es extraño, en verdad, que en la capital del distrito no quiera votar ningún elector, y que ellos pueblos hubiera 487 votos.

El tren correo de Mérida que salió de Sevilla el jueves de madrugada, descarriló á las siete y cinco minutos de la mañana en el terraplén grande del kilómetro número 190.

Las noticias que el telégrafo comunicó acerca de este incidente desgraciado, son verdaderamente sensibles.

Según parece, se salieron los rails, quedando completamente destrozados, la máquina, cinco coches, uno de los cuales era de

tercera, y el furgon de cabeza.

De las personas que conducía el tren quedaron muertos en el acto los Sres. D. Pedro Donoso Carbonell, comisario del Gobierno, y D. Ricardo Gomez, revisor.

Heridos gravemente: Juan Marín, maquinista, y Gabriel Rodríguez, fogonero.

Además hubo no pocos contusos y heridos menos graves, entre los cuales figuran el conductor Librero y cinco viajeros más.

La vía quedó interceptada, siendo necesario verificar el trasbordo.

Las noticias que recibimos de diferentes pueblos de la provincia revelan que todos los elementos republicanos están dispuestos á llevar á cabo la union que nosotros y todos nuestros colegas demócratas vienen aconsejando.

Enviamos á nuestro amigo don Miguel Carbonell y Segura, residente hoy en Fuente de Cantos, la expresión de nuestro sentimiento por la muerte de su sobrino don Pedro Donoso Carbonell, comisario del Gobierno en la línea férrea de Mérida á Sevilla.

Sección local.

Es probable que muy pronto se establezca en esta capital un Casino democrático.

Es ya considerable el número de personas con que se cuenta para llevar á cabo tan importante proyecto, el cual demostrará claramente que el partido republicano de Badajoz, cuenta hoy, como otras veces, con grandes elementos.

Nuestro apreciable amigo don Isidro Romero, ha tenido la desgracia de ver morir á uno de sus hijos.

Reciba por ello nuestro más sentido pésame.

Es indispensable adoptar desde luego cuantas medidas sean necesarias para mejorar las condiciones higiénicas de Badajoz.

Asunto es este al que debe consagrarse una preferente atención el Ayuntamiento, como así lo han indicado más de una vez los amigos que tenemos en aquella Corporación.

Los sacrificios de todo género que se hagan en aquel sentido, han de merecer los plácemes del vecindario.

La union de todos los elementos republicanos de Badajoz, es ya un hecho.

Con buena voluntad y teniendo verdadero cariño á los ideales democráticos, la union llegará á ser un hecho en todas partes.

En la velada musical que el sábado se verificó en el Casino, tocó algunas piezas de su repertorio, el notable pianista don Rafael Cebrenos.

Los entusiastas aplausos que éste obtuvo fueron merecidos.

La Junta directiva obsequió con dulces á los concurrentes.

Como las señoras estaban en minoría, el baile con que terminó la velada, duró poco tiempo.

El Ayuntamiento acordó dar el primer día de Pascua, á los presos de la cárcel, triple socorro

del que ordinariamente se les facilita.
El Sr. Obispo de la diócesis dió también una cantidad para los presos, y los Magistrados y Fiscal de la Audiencia también les facilitaron algún socorro en uno de los días de Pascua.

Se encuentra en esta capital nuestro querido amigo D. Ramon Ortiz Beneyte, corresponsal de LA CRÓNICA, en Madrid
Nuestro amigo permanecerá en Badajoz hasta el 6 ó el 8 de Enero.

La sesión celebrada hoy por el Municipio ha ofrecido escaso interés.
Se habló en ella de las visitas domiciliarias que han de girar los concejales.

En las oposiciones de maestros que terminaron el día 22 fueron definitivamente aprobados 4 candidatos de los 13 que habían solicitado practicar ejercicios.

Aprobados fueron los señores Francisco Ramirez, don Juan de Cuadra, don Anadario y don Cosme

...meros, por su orden, propuestos para las escuelas de Coronada y Zarza Ca-

Y según *La Democracia* todos hicieron un ejercicio bastante peor en Pedagogía.

El día 2 de Enero se constituye el tribunal para los ejercicios de maestras, formado por doña Teresa Capilla, doña Cristina Garcia, el Inspector y Sres. Gonzalez Lozano, Ortiz, Trugillo y Doncel.

Son dos las escuelas y seis las opositoras.

TEATRO.—Las obras que se han puesto en escena en los últimos días han sido las del repertorio.

De todas ellas la que mas agradó al público fue *La Tempestad* en la que tanto se distinguen la Sra. Williams y el Sr. Marimon.

La entrada por las tardes, un lleno.
Por las noches, algo más que mediana.

Varietades.

LA LENGUA.

La lengua está situada en la parte más alta del edificio humano.

Es el badajo de la campana del pensamiento.

Limpia, fija y da esplendor, dice la Academia, acerca de la lengua.

En lo de la *limpieza* estamos conformes, porque indica el buen estado de salud de el individuo.

La lengua es lo primero que se le debe enseñar al médico.

Es un espejo que tenemos en la boca y que refleja todos los trastornos intestinales.

Respecto a lo de que sea *fija*, no cabe la menor duda. Pues si *fija* y todo se nos vá del seguro, ¿qué sucedería, si por desgracia, se pudiese largar de buro?

Nada: Declarémosla *inamovible* como perteneciente a un cuerpo *facultativo*.

Lo de *dar esplendor* es lo más difícil en estos tiempos, y conste que no lo digo ni por éste ni por aquél. Nosotros tenemos la culpa.

Hemos querido conservar *la lengua de nuestros abuelos*, pero de tan mala manera y con tan poco cuidado, que se nos ha *corrompido* con el tiempo.

¡Pobre Cervantes!... ¿Qué diría hoy al ver su lengua en tal estado de *putrefacción*?

Yo tengo para mí que la lengua es lo más perjudicial que poseemos, y hasta abrigo la pretensión de considerarla

...poco menos.

Ni el suspiro ni la sonrisa necesitan de ella para nada, y sin embargo saben expresar todo un poema de tristezas ó de alegrías.

El que eleva su alma á Dios en un momento supremo, apenas mueve sus labios: reza con el corazón; sin que el mundo se aperceba de ello. ¡Qué puras deben llegar al cielo esas oraciones sin palabras!

Los ojos también *hablan*, pero tienen un inconveniente: no saben mentir. Expresan el lenguaje de un sentimiento sin disimulos ni rodeos.

Para mí un ciego es un *mudo del alma*...

Por eso me inspiran tanta compasión los ciegos.

Un hombre con los ojos grandes me parece que ha de ser franco necesariamente.

Tiene más hueco por donde salir al mundo la verdad.

No hay duda de que la lengua estorba casi siempre.

Hasta uno mismo se la muerde sin querer.

Tiene la forma de un puñal y lo es en efecto.

Debiera considerarse como un *arma prohibida*.

Y es cobarde, muy cobarde. Vive parapetado detrás de una muralla de marfil y desde allí dispara sus envenenados dardos.

Tiene algo del reptil que se revuelve en su agujero entre la ponzoñosa baba que destila.

La lengua no asoma nunca más que para hacer burla ó servir de escarabajo.

Falso intérprete del pensamiento, dice muchas veces lo contrario de lo que le mandan decir, con grave compromiso de su dueño.

Sin embargo, hay quien se lo debe todo á la lengua: su carrera, su fortuna, su gloria.

Hay artista dramático y comediante político que han conseguido un puesto de honor, charlando mas en el café, que en la escena ó en la tribuna.

Ayudada de una buena memoria, sabe hacer prodigios la lengua.

Un necio que habla mucho puede llegar á parecer un sabio.

¡Desgraciado del sabio que hable poco!

A mí ha habido *modistas* que me han jurado *amor eterno*; *usureros* que me han manifestado su *desinterés*; *políticos* que me han hablado de su *consciencia*; *libertinos* que me han sermonado sobre *moral*...

¡Cuidado que es embustera la lengua!

La mano que escribe es mas leal, y sobre todo, deja una prueba irrecusable, pero la lengua niega hoy lo que afirmaba ayer, sin el menor escrúpulo.

¡Cuántas veces tiene la mano que castigar sus ligerezas!

Cuando *descarrilla* la lengua de un maldiciente, bien puede asegurarse que hay *desgracias personales* que lamentar.

El *choque* de dos *malas lenguas* es la mayor catástrofe que se puede temer. No hay freno capaz de evitar el horroroso *sinestro*.

Nadie sabe el peligro que corre cuando *anda en lenguas* por esos mundos.

Los refranes todos recomiendan el silencio, y hay que convenir en la filosofía de los refranes. «*En boca cerrada no entran moscas*...» «*Al buen callar llaman Sancho*...» «*El que tiene boca se equivoca*...» Pero ningún refrán asegura que el que tiene lengua dice la verdad.

Cuando la lengua no encuentra palabras, ó no las quiere encontrar, busca sonidos que careciendo de significado propio á nada comprometen.

El *psih...* es un silbido de serpiente que asoma la rojiza lengua por entre las malezas de la envidia, ó por los áridos arenales de la calumnia.

El que no se atreve á herir de frente una reputación, siembra la duda por lo menos, emitiendo ese sonido, que no llega á palabra, y que á veces basta para hundir un nombre en el lodo.

Dios supo lo que hacía en Babel, confundiendo las lenguas. Ojalá durara la confusión todavía! Así nos entenderíamos por escrito, y de este modo sufriríamos menos desengaños.

La pluma es mucho más prudente que la lengua, y, sobre todo, más verídica.

Tan poco caso hago ya de palabras, que conozco á los hombres por lo que se callan más que por lo que dicen.

Delas mujeres no hablo, porque á esas no se las conoce, ni mudas ni lenguaraces.

¡Si las mujeres no *hablaran* serian ángeles!

Al hacer la mujer, Adán puso una costilla, el amor todos sus atractivos, Dios toda su belleza, y el Demonio, que tenía la obligación de poner algo, le puso la *lengua*.

Y corto mi artículo por temor de que *se me vaya la idem*.

JOSÉ JACKSON VEYAN.

Menudencias.

Siendo M. Thiers presidente de la República, fué á pasar unos días en su país natal. Yendo un día de paseo, encontró, frente al cuartel, un centinela que habia dejado en el suelo su fusil, y se entretenía comiendo pan y queso.

—Hola, amigo, ¿que tal te vá en el regimiento?—le preguntó M. Thiers.

—¿Por qué me lo preguntas?

—Porque me interesa.

—¿Eres cabo?

—Algo más.

—¿Sargento?

—Más.

—Entonces, perdon, mi alferez.

—No temas, pero soy más que alferez.

—¿Capitan?

—Mas, mas.

—¿Comandante? ¿Coronel?... ¿General?...

—Los generales me obedecen.

—¡Acabarás!... Tú quieres pasar por ministro.

—Supero á los ministros.

—Entonces eres el papa Thiers. Tenme el pan y el queso, que te presentaré las armas.

Un muchacho se asomó al brocal de un pozo, y al ver que su semblante se reflejaba en el fondo de las aguas fué en busca de su padre y le dijo:

—Padre, en el fondo del pozo hay un niño.

—¿Quién te lo ha dicho?

—Yo que lo he visto.

—Pues voy corriendo por si llego á tiempo para salvarlo.

Llegó el hombre al pozo, se asomó al brocal, y al ver que su cara se reflejaba en el agua, dijo muy enfadado:

—¡Qué embusteros son los chicos! Me dice mi hijo que era un niño y tiene tantas barbas como yo.

Noticias Bibliográficas.

Acaba de ponerse á la venta en las principales librerías, al precio de una peseta, el número XLVI de *La Ilustración Española y Americana*, con el cual dicho periódico da por terminada su interesante crónica de la muerte y exequias del Rey D. Alfonso.

Este número, enteramente consagrado á los grandiosos funerales celebrados en Madrid y en Paris por el reposo del alma del Monarca, es digno complemento de los dos anteriores, que han obtido del público una acogida tan unánime como merecida.

La serie completa de los tres números XLIV, XLV y XLVI, se hallará en la administración de *La Ilustración Española y Americana*, y principales librerías de Madrid y provincias, al precio de cuatro pesetas.

LA ESTACION.

PERIÓDICO DE MODAS PARA SEÑORAS.

Dos ediciones quincenales. más de 2000 grabados al año, conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas, y niños; ropa blanca, canastillos, canastillas, ropa de cama, servicios de mesas, de tocador etc., y además toda clase de labores, de señora.

12 hojas de patrones trazados, conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos, 200 patrones de tamaño natural y más de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja etc.

Precio de suscripción: Tres meses Pesetas 3'50; Seis meses Ptas 6'75; Un año Pesetas 13

Edición de Lujo.—Contiene los mismos elementos que la Edición económica y además 36 figurines iluminados.

Precio de suscripción: Tres meses Pesetas 5'75; Seis meses Ptas 11; Un año Pesetas 21.

Se suscribe en todas las librerías y en Barcelona, Rambla, 5, en la librería de Alvaro Verdaguer.

Ungüento y Pildoras Holloway.

—Los resfriados y las toses molestan así al paciente mismo como á los que le rodean; pero hay para curarlos un sistema de tratamiento sencillo, inocuo y eficaz. Si el *Ungüento Holloway* se frota vigorosamente en el pecho y entre los omoplatos dos veces al día y si la sangre se purifica por medio de dosis convenientes de las *Pildoras* se obtiene un resultado doblemente bueno, á saber, el de desembarazar los órganos de la respiración de toda acumulacion de flema, y de proteger á los pulmones contra los malos efectos de una circulación impura. De este modo tan removidós los gérmenes morbosos y la tos desaparece. Por los mismos medios y con igual facilidad son curados los dolores de garganta, las ulceraciones, la dipteria las

bronquitis, la pleuresia y todas las afecciones asmáticas ó pulmonares.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la *única* agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y ma ganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.

Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

APARATOS ELECTRICOS

ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para-rayos de edificios y tubos acústicos. Instalacion de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónica.

Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos para la instalacion de campanillas eléctricas, tubos acústicos, para-rayos y teléfonos, por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio en Madrid 2 pesetas; en provincias 2'50 franco de porte.

LOBO, S. DUPLICADO.—MADRID.

ADORNOS

DE YESO Y BARRO BLANCO

MANUEL CABALLERO, pintor, adornista y ornamentista, tiene establecido su taller en Cáceres, calle de Barriouuevo 51

Elabora balaustrades de 3 y medio reales cada uno, de seis clases, Jaraba de 4 reales el metro á 12. Medillones de 5 á 10 reales. Capitales de 40 á 100 reales.

Mensulas para balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á 80 reales; y de yeso á precio sumamente reducidos, pues hay flores desde 12 reales á 120.

Tubería y tejas vidriadas que se confecciona con un barro especial deseubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningún otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos.

Se mandan muestras á quien las desee. No se servirá ningún pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro.

Los pedidos de adorno no se cobran hasta la terminacion.

SORPRENDENTE.

POMADA ANTI-OFTÁLMICA. LA ESPERANZA.

Cura radicalmente toda clase de males de ojos por rebeldes que sean.

Diez reales bote de la fórmula número 1.º y doce reales de la fórmula número 2.º—Se rebaja el 25 por 100 á los farmacéuticos, de diez botes en adelante.

Los pedidos á D. Federico Trejo, Farmacéutico, en Villanueva de la Serena (Badajoz), acompañando su importe de letras de fácil cobro.—Se remiten por el correo.

Tipografía de la viuda de Arteaga

CHOCOLATES

TÉS Y CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

CAFES Y TES

DE LA

COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la PRIMERA que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que se expenden en esta capital.

Son cinco las clases de Cafés que se encuentran SIEMPRE RECIENTOS TOSTADOS á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la COMPANIA COLONIAL, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan num. 25.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, que son por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La

VELOUTINE

Polvero de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH^{tes} FAY, Perfumista

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

MAQUINAS PARA COSER SIN RIVAL EN EL MUNDO

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER ES

LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador segura y sólida garantía por su inmenso crédito, por su creciente fabricacion, por su venta mayor cada año y por tener establecido en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero;

LA UNICA CASA que dispone de numeroso é inteligente personal para atender á cualquier duda ó cualquiera reclamacion del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia»;

LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene completo surtido de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;

LA UNICA CASA que no hace de las composturas de las máquinas un nuevo negocio y un censo «á cargo de los cándidos compradores»;

LA UNICA CASA que facilita al comprador el pago paulatino de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de poblacion ó de residencia»;

LA UNICA CASA cuyo género ha sido imitado por mas de cien fabricantes sin reputacion en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútil máquinas tienen que escudarse con el nombre «SINGER», «sorprendiendo la buena fé del comprador»;

LA UNICA CASA cuya venta por sí sola «asciende á mas que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;

LA UNICA CASA que ha obtenido oficialmente en España por infinitos Ayuntamientos Diputaciones provinciales la autorizacion de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;

LA UNICA CASA que ha obtenido los primeros premios en cuantas exposiciones corrido.

FIJESE EL PUBLICO

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establ

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ.

AGUA SALLES NO MAS CANAS

Con esta Agua maravillosa, puede uno mismo devolver para siempre y sin alterarlos, a los Cabellos y á la Barba, su color primitivo, con una ó dos aplicaciones, sin lavado ni preparacion alguna.

Resultado garantizado por mas de 30 años de un éxito siempre creciente.

CASA SALLES, fundada en 1850

J. Moneghetti, Suc^o de Emilio SALLES-hijo, Perfumista-Químico, 73, rue Turbigo, PARIS

VENDESE EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

LAS Enfermedades Secretas

**BLORRAGIAS
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
DERRAMES**

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las **PILDORAS e Inyeccion de**

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER
Exijase sobre cada caja, cada pildora, cada etiqueta, la signatura: *Kava Fournier*, Paris, 22, Place de la Madeleine

En Badajoz, D. J. Gimenez.

ALMACEN DE PIANOS
MÚSICA ARMONIUMS
E INSTRUMENTOS PARA ORQUESTAS
Y BANDAS MILITARES

DE **ANTONIO COVARSI**
Pianos españoles, y franceses a cuerdas cruzadas

GARANTIZADOS
Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Comisiones, consignaciones y tránsitos.—Representante de varios empresas de vapores á América. Agente de aduanas de la Compañía de ferro-carriles extremeños.

25, CALLE DE LA SOLEDAD 25.
BADAJOZ.

PILDORAS FEBRIFUGAS DEL LICENCIADO TREJO.

Cuarto años de éxito y recomendadas por la mayor parte de los Profesores médicos.

Curan toda clase de cuartanas, tercianas ó cotidianas y fiebres intermitentes. Precio de la caja, 10 reales.—Descuento á farmacéuticos y drogueros.—Los pedidos á don Federico Trejo, Villanueva de la Serena. (Badajoz.)

Se remiten por el correo previo el anticipo de su importe.

VAPORES CORREOS

COMPANIA TRASATLANTICA

(Antes de A. Lopez y C.^{ta})

Servicio para Puerto-Rico, Habana, Veracruz, Colon y Pacifico.

SALIDA DE	Barcelona, dias 4 y 25	DECADA MES.
	Valecia, » 5	
	Málaga, » 7 y 27	
	Cádiz, » 10 y 30	
	Santander, » 20	
Coruña, » 21		

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasajeros de las PALMAS (gran Canaria) y VERRACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander el 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y línea de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Aguadibu.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Ibarra y Nuevititas.

AMÉRICA CENTRAL.—Sabanilla, Con todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, S. Juan del Sur, San José, Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

MAR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Ampal, Iquique, Cataldra, Coquimbo y Valparaiso, con aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus literales 25 duros.—De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 6 pesos para Habana.

VICENTE GUTIERREZ.

30 CALLE DE LA SOLEDAD 30
BADAJOZ.

Comisiones y consignaciones de todas clases.—Trasportes para cualquier punto de España, del Extranjero y de Ultramar.—Agencia de Aduanas. Representacion de varias fábricas de tejidos é hilados nacionales y extranjeros.—Compra y venta de frutas del país ó comenciones.